

ESPAÑA LIBRE

CNT • ORGANO EN FRANCIA de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO • AIT

TOULOUSE - 24 DE ABRIL DE 1949 - AÑO V - Nº 156 - HEBDOMADAIRE - PRECIO: 12 FRANCO

La C. N. T. lucha contra el caos franquista para establecer el orden y la paz en España.

LA LIBERTAD MUNDIAL DE LA PRENSA

El mundo político se consagra a buscar soluciones a los problemas humanos que los pueblos tienen planteados en el actual instante del mundo.

Después de haber estudiado los Derechos del Hombre, tan negados como constreñidos por la presente civilización materialista, se va en busca de la fórmula mágica que garantice la libertad de prensa y de conciencia.

La intención es buena. Pero con la intención hace falta la práctica del pensamiento, si se desea encontrar una idea que se convierta en realidad tangible. Y en torno a tan importante problema relacionado con la libertad de expresión, se quiere buscar el control de las noticias informativas que perjudican al orden universal.

Se otorgará la máxima garantía del derecho para que el periodista busque la información verdadera que precisa para cumplir su misión publicitaria, política y social, con plena responsabilidad del deber a cumplir?

Tendrá el periodista la libertad necesaria para franquear las puertas cerradas de los Estados totalitarios, y ofrecer mediante su trabajo laborioso, la verdad de cuanto sucede en la vida interior de los regímenes dictatoriales?

No se puede hablar de libertad de prensa mientras existan dictaduras que niegan los Derechos del Hombre. Hemos visto penetrar en España una legión de periodistas en busca de informaciones con las que poder demostrar al mundo lo que ocurre en el escenario trágico de España. Pocos hombres han sido capaces de decir la verdad, nada más que la verdad.

El periodista que ha ido a visitar a nuestro país para decir la verdad de los hechos, se ha visto obligado a cruzar la frontera como un contrabandista, burlando la vigilancia opresora del Estado franquista y escondiéndose lo mismo que un bandido, para poder evadirse de la persecución constante de los elementos falangistas. Sin embargo, el periodista al servicio del oro, enemigo de la verdad, ha encontrado el camino libre que desgraciadamente, no ha querido recorrer por temor a ir a parar al infierno. Y es que, hay quien prefiere unas monedas de plata, a un fuerte dolor de conciencia...

La libertad de prensa debe ser absoluta para que el periodista sirva a la verdad por encima de toda conveniencia racial, política y mercantilista. Nada se conseguirá con leyes refinadas ni con decretos sonoros. El mundo desea ver convertidos en realidad los Derechos del Hombre, busca la libertad de prensa para defender y afirmar sus conquistas morales, y ambiciona una era de paz donde la justicia presida la convivencia de los hombres y las buenas relaciones de las sociedades.

Sobre el tapete de la asamblea internacional de las Naciones Unidas los pueblos amantes de los Derechos del Hombre y de la libertad de prensa y de conciencia saben que gira un tema de discusión que necesita soluciones inmediatas: el problema del hombre que es el problema de toda la humanidad.

Hablar de los Derechos del Hombre sin acabar con las dictaduras que esclavizan la voluntad racional; discutir la libertad de prensa cuando Franco tiene todas las rotativas de España controladas por la policía, es un error que se traduce en un crimen contra la misma ley que se pretende implantar.

Si con menos periódicos, revistas y agencias de información se expresasen más verdades, y con menos periodistas también, existirían más escritores libremente asociados para defender la unidad de la prensa que lucha en favor del bien universal, los derechos del hombre no serían un mito y la libertad de prensa dejaría de ser un comercio administrado por la mentira política e imperialista en lucha contra la verdad social.

Panorama general POR SI ACASO DE LA VIDA DE ESPAÑA

ESPAÑA está encadenada. Tiene cerradas las puertas del pensamiento libre. Para que no piense la van cordando cabezas. Solo cuando los hombres no tengan cerebros, vivirán tranquilos los tiranos. La brutalidad totalitaria ha declarado guerra a muerte a la inteligencia. El hombre sin cabeza es el ideal de todas las dictaduras.

El franquismo ha querido hacer una España yerma. Horrible visión, triste espectáculo, dolorosa estampa!... España sin cerebros! Un pueblo sin cabeza para pensar, sin ojos para recoger lecciones, sin oídos para ver la tragedia que lima los huesos de los españoles. Sí, los huesos, porque del cuerpo gigantesco de la España obrera no queda más que un esqueleto.

España es un presidio donde todos los que trabajan están encadenados. Y el trabajo que debería ser la alegría en lucha contra el dolor, la grandeza social contra la miseria económica, la felicidad del hombre triunfando sobre la explotación y el mercantilismo, aparece envuelto de sombras, cargado de cadenas, esclavizado y prisionero.

Nuestro pueblo soñó con una geografía poblada de árboles cargados de frutos, con espigas doradas por los rayos del sol, con fuentes claras y transparentes. España quería frutos del trabajo científico, artístico y manual; cosechas rebosantes de conocimiento, sabiduría y progreso; caudales de paz, amor y solidaridad. Y España no tiene más que cadenas...

Mal se conoce al pueblo español cuando se dice que somos un país hijo de la indolencia. ¿Qué pueblo trabaja más que España? ¿Lo que tendría que decirse, y no se dice, es que en España, se soporta bajo el poder draconiano de la dictadura, un trabajo agotador y una vida mísera.

Pero España quiere levantarse y le ponen una losa de cemento en sus espaldas para que nunca se ponga de pie. Lucha para destruir las cadenas que oprimen su cuerpo, y mantiene a un tirano que sólo sabe forjar eslabones de hierro. ¿Qué es de la España que fué lo que quiso ser? Un montón de escombros donde no quedan más que vestigios

cadavérico del cementerio español.

La economía se encuentra en absoluta bancarrota. Los mismos que ayer veían en Franco al salvador de sus intereses, hoy le acusan más al hombre que no ha hecho más que hundir la riqueza nacional. Los negocios del estraperlo se han impuesto sobre la concurrencia industrial y la iniciativa libre. Llevados



LA ESPAÑA del trabajo CRISOL de la libertad

LA CARCEL DE BARCELONA

de la euforia económica pasada. Todo es fingimiento, todo dolor, todo mentira. Las carcajadas franquistas, suenan como un ruido chillón en medio del silen-

por la ambición de enriquecerse a toda costa, los comerciantes e industriales sintieronse satisfechos al ver la magnanimidad del régimen franquista para con sus intereses. El Estado de la violencia garantizaba la explotación, favoreciendo el crecimiento rápido de los intereses privados.

Pero hoy, España se encuentra totalmente arruinada. Y la ruina va tomando cuerpo en todos los medios sociales, políticos e industriales.

Cuando los precios de adquisición se quintuplicaban, se hacía sumamente fácil amasar fortunas inmensas. En la actualidad, los hechos son diferentes. Las fortunas forjadas con rapidez se pierden con la misma facilidad que se amontonaron.

El trabajo sufre los azotes del hambre convertida en locura. La burguesía, no queriendo reducir el tren de lujo y despilfarro, y dándose cuenta de que la ruina se produce, condena al régimen franquista acusándole de la honda crisis imperante en todos los ámbitos de la nación.

El inmenso tráfico de las autoridades falangistas se ha convertido en un cáncer que mina la vida del país, haciendo imposible todo resurgimiento de la economía y dando como resultado la desmoronización de los propios privilegiados, causa importante a tener en cuenta dentro del marasmo existente en las presentes transacciones bursátiles y comerciales. Y si

¿ LA SOLUCION de la AGRICULTURA ?

Un « sembrador robot », exportado actualmente por Inglaterra a casi todos los países del mundo, está llamado a realizar una revolución en la mano de obra agrícola, sobre todo en las grandes extensiones, de cuyas consecuencias, no es posible, en este momento, calcular los efectos de repercusión, ni en la producción propiamente dicha, ni en la falta de traen que se hallan algunas Naciones.

Esta máquina es capaz de plantar 12.000 plantas en una hora. Sin mano de obra especializada, puede sembrar 20 áreas por hora...

Desde España LO QUE PIENSA EL HOMBRE DE LA CALLE

El comentario del hombre de la calle hoy, aquí, va también dedicado a preguntarse si ciertamente el llamado Pacto Atlántico-Norte, evitará la tercera guerra mundial a la que estamos abocados de hacer caso a determinados zohorís de la política. Y de ello, con una lógica concatenación de ideas, el hombre liberal o revolucionario, antifranquista, en suma, piensa, con satisfacción, que la España franquista no ha sido invitada a formar parte del mismo. Pensamiento que, en sus mentes y en la realidad, no excluye la futura participación de España cuando sea dueña de sus destinos, de forma y fondo democrático, extremos que se menosprecian aquí por los exaltados oficiantes del cesarismo franquista.

La cuestión es de completa lógica. La invitación de Portugal incluye forzosamente a España. Si lo que cuenta aquí es el interés geo-estratégico, es necesario que las costas españolas y los Pirineos jueguen su papel. Mas, en cambio, la vergüenza y la dignidad siguen pesando en la balanza, y a la España totalitaria de hoy se le ha excluido. Esto es el fracaso, otra vez, de la tesis franquista de situar el interés estratégico por encima de lo que constituye razón y fundamento de la vida democrática.

Lo contrario, en su valorización de la actual situación, ha hecho decir a Manuel Casares, corresponsal español en Washington, en su crónica del 20, « que el socialismo

europeo, en el caso español, obra al dictado de Moscú », por no invitar a España a la Unión Occidental y excluirla, con su esfuerzo, de ser beneficiaria del Plan Marshall así como del Pacto Atlántico.

Codine

Se interpreta, también, como mal augurio para el franquismo, el triunfo, en Francia, de la « tercera fuerza », puesto que evidencia claramente la aprobación del pueblo francés a la política

Un saludo de la C. N. T. española

(A.I.T.). — En el nuevo número del Boletín Interior de la C.N.T. española que desde España llegó al Secretariado de la A. I. T., un fraternal saludo es dirigido « a todos los que en el exilio, cárceles y presidios ansían el momento de su retorno a España y a la libertad ». « La C.N.T. », sigue declarando el Boletín, « Consecuente con su magnífica historia, sigue ocupando las primeras líneas de la lucha, y no cejará antes de conseguir plasmar en realidad la recuperación de las libertades que nos fueron arrebatadas. »

En un artículo titulado « Tras el muro » se escribe en este mismo boletín: « Ningún trabajador español imaginaba, cuando la tierra y las ciudades eran sacudidas por las ondas explosivas de las bombas fascistas, que después de la victoria de las

democracias no cayese derrotado, aplastado y deshecho junto con sus yacientes congéneres, el régimen franquista. Era y es de la propia naturaleza de los que, desde Alemania e Italia, devastaban a Europa... Nosotros no deseamos transmisiones sangrientas en España; exhausta de sangre la ha dejado el franquismo. Ya hay bastante. Pero no renunciamos a la violencia si no se nos dan las facilidades pacíficas para recobrar nuestras libertades ciudadanas y nuestra personalidad orgánica. Y estos momentos de recobrarlos se acercan. Este deseo lleno de inquietud a todo el país. Y lo que hoy se clama unánime y sordamente, se trocará pronto en ebullición visible, cálida y estruendosa. Para esos difíciles momentos deseamos nuestro apoyo, trabajadores. Vuestra solidaridad, hermanos. »

Ello hace que los rumores no confirmados vayan, a veces, de un extremo a otro. Tomando cuerpo y proporciones que sólo los que viven en países amordazados sabrán comprender. Así, este corresponsal, se cree en la obligación de recoger un rumor del hombre de la calle que atribuye al General Kindelán, las siguientes declaraciones hechas a un periodista extranjero: « En España hay veinte millones de habitantes que no son fascistas ni comunistas. Se descomponen en núcleos de orientación democrática de los cuales, unos, — los menos — aspiran a la restauración republicana, y los más creen que la única salida a la actual situación política del país es la Monarquía. »

Cojamos lo sustancial de las declaraciones y digamos que, como todo el mundo sabe, España abomina al hombre y al régimen que se le impuso. Al hombre y al régimen que están llevándola al caos económico y a la relación moral. Al hombre y al régimen que sitúan su egocéntrico interés por encima del supremo de la colectividad española.

Este hombre y este sistema han de ser repudiados de nuevo. Hacerlo de otra forma sería inclinarse ante ellos y decirles que el mundo demodolado (Pasa a la 3)

La vieja espada de Damocles, ha sido definitivamente arrinconada. Su plaza ha sido ocupada, por la bomba atómica.

El amo del cuchillo que puede cortar la cuerda, que antes era hilo, se llama Presidente Truman. Esta es la sensación que da la referencia del discurso de dicho Señor, ante los 100 nuevos miembros del Congreso de los EE. UU., en el cual ha dicho: « En la historia del Mundo, no ha habido nunca nadie, que tenga nuestra responsabilidad... Yo he tenido que tomar una decisión, en Julio de 1945, para el bienestar de nuestra país, y hasta para el bienestar del enemigo... Yo creo, que no nos encontraremos en la necesidad de tomar nuevamente tal decisión, pero si hace falta hacerlo, para el bienestar de los EE. UU. y si las democracias del mundo están en peligro, no dudaré un minuto, en tomar la misma decisión. »

¡ Qué la paz sea contigo, hermano !..

RUMORES DE CAMBIOS en el gobierno franquista

Madrid 9 Abril (O. P. E.)

Para ayer estaba anunciada Consejo de Ministros. Pero a última hora fué suspendido. Este detalle ha dado más fuerza a los rumores que vienen circulando estos días en Madrid sobre inminentes cambios en el Gobierno franquista.

Y hasta la Prensa se hace eco de ellos. Un periódico dice significativamente abordando el tema:

« Se dice en Madrid que puede haber algún relevo de mandos que, sin variar en espíritu ni casi en la forma la lograda estructura del Estado español, que tiene y sus leyes fundamentales, perfectamente establecidas, ofrezca un nuevo frente político más dúctil que se adapte a las circunstancias internas y externas. »

LA PAZ CON ARMAS

En nombre de la ayuda individual, de la mutua y de la común, los EE. UU. han de resolver, rápidamente, la demanda, de AYUDA MILITAR AMERICANA, de 8 Naciones, firmantes del Pacto del Atlántico.

La teoría, que la PAZ no puede ser defendida, más que por una preparación constante en la GUERRA, se afirma, se concreta, se eterniza, y nos obliga a los productores, a tenerlo en cuenta, CONSTANTEMENTE, cuanto más entusiastas seamos de la justicia social, y sobre todo a los españoles que en infinidad de casos hemos confiado, lo que la diplomacia confía en la acción.

El Secretario de Negocios Extranjeros de la U. S. A., ha tenido buen interés, al tratar

EN TERCERA PAGINA

Importante mensaje de los hermanos que sufren la crueldad franquista.

PRECAUCIONES PARA UNA VISITA DE FRANCO

Santander, 8 Abril (O. P. E.)

Para todo el mes de Abril, ha quedado prohibido a los pescadores de río, (aficionados) la pesca en el río Nansa, provincia de Santander, para lo cual se hallan movilizados el pie de 400 guardias civiles que dominarán todos los riesgos en un sector donde se hallan los pozos salmoneros que comprenderá unos doce kilómetros. El motivo de esta vigilancia se debe a que se espera que durante el transcurso de este mes Franco irá a la pesca en esta zona.

Este servicio trae a los guardias de cabeza, pues no les dan alojamiento ni comida, al tratarse de pueblos miserables que carecen de alojamiento y comida para tanta gente.

Consideraciones Sociales

Decía Tocqueville, el gran teórico de la revolución del 1848 (la que estableció el derecho al sufragio universal), que el enemigo más grande que pudiera tener la libertad, era la igualdad. Afirmaba que si las tiranías volvieran a hacer su aparición, sería como consecuencia de la lucha intransigente de los partidarios de la igualdad. Esto, mirado desde un solo prisma, nos puede llevar a cometer ciertas injusticias. Suponemos que al expresarse en esos términos Tocqueville, se quería referir al concepto absoluto de la igualdad. Y naturalmente, si la igualdad la queremos llevar al extremo límite de lo absoluto, es cierto que ésta se convierte en la enemiga número uno de la Libertad. Y habría que adjuvante, que no solamente se convierte en la enemiga de la Libertad, sino que de hecho es también la negación de la propia igualdad. La misma Libertad, interpretada en un sentido absoluto, deja de ser libertad para convertirse en una refinada tiranía. Tanto la libertad como la igualdad, hay que buscarlas donde únicamente podemos encontrarlas y donde únicamente existen: en la relatividad de las cosas. Sabemos que a una gran cantidad de seres humanos, no les convencen las cosas que están dentro de lo relativo. Quisieran lo absolutamente perfecto en todos los sentidos. Y cuando no pueden vivir la Libertad y la igualdad en la más absoluta acepción de la palabra, se preparan las cadenas de la absoluta y permanente esclavitud.

produce una reacción en el adversario, de idéntica magnitud y proporción que la empleada por su contrario. El caso de Rusia, y de los partidos comunistas del mundo, vienen a atestiguar por completo lo que acabamos de decir. Sin ninguna sorpresa, estamos viendo en coalición a fuerzas completamente antagónicas y que parecían que sería imposible concebir el que algún día llegasen a poner en común sus recursos. En cambio, la inflexibilidad de una acción les ha puesto

de la lucha total y de exterminio, hemos de responder en los mismos términos, si es que queremos seguir existiendo en tanto que seres humanos.

No, las armas del corazón, son ineficaces para detener a un enemigo totalitario, ni para conseguir el triunfo de nuestros ideales. Al corazón hay que auxiliarlo con las armas de la razón. Si no racionalizamos tanto nuestros nobles sentimientos, estamos perdidos. Cuando esto hayamos conseguido, sabremos utilizar nuestras fuerzas físicas, en un sentido utilitario y racional, teniendo en cuenta que una acción justa y noble, es la única que puede conducirnos a la emancipación de la clase oprimida. Ni con la razón por sí sola podremos hacer nada, cuando a ésta se le oponga la fuerza física, ni el empleo sistemático de ésta conduce a la liberación del hombre. De los dos factores bien armonizados y coordinados (pero siempre con una supeditación total de la fuerza física a la fuerza cerebral) hemos de forjar nuestras armas de combate. De ello depende el porvenir de la C. N. T. y el porvenir de nuestro pueblo.

OLEGARIO

en el dilema, de tener que reaccionar vigorosamente, si es que quieren conservar su existencia. Por esa razón, a un peligrosísimo enemigo, dotado de una mística combativa y una disciplina de acero, si se quiere combatir con eficacia, no se puede pensar en ir a la pelea con las solas armas del corazón. Si el enemigo nos llevase al terre-

TRES MANZANAS HISTORICAS ZODIACO

Fourier esperaba que del establecimiento de su sociedad saldrían, en un futuro no muy lejano, frutos magníficos que cambiarían hasta la naturaleza del individuo. El término medio de la vida del hombre alcanzaría a juicio suyo — 140 años; y un niño de cuatro años, en el Falansterio, sería más capaz y experimentado que un hombre de cuarenta en la sociedad burguesa.

Fourier no fué extremadamente lúcido al planear su sistema económico-social, ni previó, como la han hecho otros economistas de su época y de épocas anteriores, el inmenso desarrollo de la industria moderna incompatible en todos los aspectos con sus Falansterios. Estos podrían haber jugado su papel en la economía local y casera de la Edad Media, en la que cada ciudad, inclusive en cada dominio feudal, se practicaba la autosuficiencia económica en su máximo posible, aunque no de una manera total. Es difícil poder imaginarse al sis-

tema económico actual dentro de los Falansterios, ni como podría actuar el cambio continuo de los trabajos que preconiza, cuando la especialización se impone modernamente como una necesidad de la que no se puede prescindir además de ser lógicamente racional.

Si en materia económica Fourier no fué un profeta, socialmente tuvo visiones que después se han realizado. En sus Falansterios existía la calefacción central, desconocida en aquellos tiempos, y que hoy se impone como una necesidad. Sus jardines especialmente concebidos para los niños, son las modernas guarderías y la emancipación total de la mujer hace de él uno de los primeros feministas.

Sin embargo, ni los Falansterios ni sus visiones sobre el porvenir, han impedido que Fourier y su manzana hayan caído en el olvido. De las tres manzanas históricas sólo la de Adán y Eva y la de Newton, han conquistado popularidad en la historia.

A todos los militantes de la Regional Catalana en Francia

EN esta nueva etapa que se inicia, el nuevo Sub-Comité Regional de Cataluña, quiere seguir con el máximo entusiasmo y firmeza de resolución, la trayectoria trazada por la organización tendiente a sostener a los compañeros del interior en su lucha contra el terror franquista. Nuestra labor será ajena a toda demagogia pero con clara visión de la responsabilidad digna de llevar a cabo todo libertario para continuar el camino trazado por la enorme capacidad céntrica, demostrada a través de un historial positivo.

Transmitimos un cordial saludo a todos los militantes confederales del exilio, y muy especialmente a todos los compañeros del interior que ahorrados en las cárceles y presidios franquistas saben honrar a la gloriosa C. N. T.

Por correo recibireis nuestra circular n.º 1. Esperamos que de manera urgente nos aportéis vuestros pensamientos e inquietudes para coordinarles con el sentimiento general de la organización, y para hacerlos realidad en nuestra lucha incesante por la emancipación de los trabajadores y por la liberación inmediata de España.

Toda la correspondencia será dirigida al Secretario:

Ramon Suñé, 96, rue Vestrepain, Toulouse (H. Garonne).

Os saluda libertariamente.

Por el Sub-Comité Regional de Cataluña en Francia.

El Secretario, Ramón Suñé.

F. L. DE PARIS El domingo 24 de Abril, importante asamblea

Como consecuencia de las pasadas fiestas, nos ha sido imposible insertar en este número las acostumbradas crónicas de nuestros compañeros

GUIRAUD Y POLLENSA LA REDACCION.

¡ Queremos la libertad de nuestro pueblo !

PARA Franco y su Falange, no importa la condición que las Potencias Occidentales impongan a sus ayudas. Lo que le interesa, a pesar del honor ancestral que ha querido defender sobre el papel y en la verborrea de todos los días, sistema «leyenda negra», lo que busca, es la continuidad de su soberbia. Páginas, vive hoy España, contra su voluntad, que tendrán que ser arrancadas, por decoro ciudadano y por prestigio de delicadeza internacional...

Frente al Pacto del Atlántico, la humillación ha sido tan grande, que solo la patidita que se da a los perros impertinentes, puede compararse, a la que ha recibido España, esta España mártir a conciencia y paciencia, que se empeña la fuerza bruta de unos desalmados en sacrificar, y que se empeña la otra fuerza que puede acabar con ella, en no prestar ni atención ni menos cariño, a

MENDIGOS Y MUSICO

Si quitamos a Lisboa su gran Rossio, le faltaría su corazón. Si apartamos de ella a mendigos y músicos, le faltaría un trozo de su alma. No quiero hablar aquí de hambrientos, ya que gracias al ambiente, encontraremos muy pocos. No hablaré tampoco de aquellos completamente ciegos y paráliticos, quienes protegidos por un cocotero del sol y de la ley, reconocen con sus ojos de lince a un extranjero a una distancia de cien metros, y le persiguen con sus pasos ligeros sobre el empedrado peligrosísimo.

Dejaremos aparte los mozos que van en busca y captura del periódico leído, para venderlo en el próximo café como si fuera la última edición. No mencionaremos a los pequeños inoportunos que caen por pura pasión sobre el paseante, para pedirle un resto de dulce, un cardo azul de San Antonio, un pequeño diccionario «Liliput».

Pienso ante todo en la gran guilda de mendigos que por Lisboa deambulan: los gatos. Aparentemente, llevan una vida organizada. Tienen sus propias leyes. Tenemos que bajar una vez al muelle cuando las lanchas pintadas, con sus palos erguidos, descargan sus lastres de pescados.

Un tropel de gatos pesados como gitanos se retuerce y dobla entre los sacos tirados, empapados de sal, y entre los cajones que esperan ser arrastrados por las mulas. Estos animales caen sobre montones de intestinos, los devoran con hambre feroz; vomitan y vuelven a devorar otros, mientras fijan sus ojos con avidez descarada en los «carapus» brillantes como la plata y en los calamares blancos lo mismo que la leche, en las sardinas y anguilas que despiden grasa.

Y solamente cuando les viene la idea de que los enormes y monstruosos atunes les pertenecerán en un próximo futuro, o por lo menos en sueño de gatos así lo intuyen.

CALTOFEN

dignarse a inspeccionar los vecinos mercados para acercarse a las pescadoras que cuesta arriba, cuesta abajo, caminan día a día, desde el amanecer por las calles derechas y empinadas como escaleras, llevando en la cabeza enormes canastas con veinte kilos de pescado que ofrecen con canto melodioso y claro.

Fué por fortuita casualidad que seguí en ciertas ocasión a una de esas gatas feas y salvajes. Me atrajo la curiosidad porque llevaba un grueso pescado entre sus dientes. Tenía herida su pata trasera. De cuando en cuando, dejaba el pescado para maullar lastimeramente. Desapareció por entre una de las muchas callejuelas estrechas de un metro, cuyo aspecto atractivo estaba perfumado por aceites de bacalao, ajos y lejía. Del fondo de una entrada pequeña y oscura, tienda de cántaros y hornillos pequeños, saltaba una gatita muy pequeña con movimientos torpes y juguetones, en tanto que el cordón que le apretaba el cuello, se le enroscaba.

Era blanca, fina; blanca como nunca creí ver cosa semejante. Los niños de la calle rondaban alrededor de un vendedor de dulces, bellotas y pipas saladas. El dueño de la tienda estaba seguramente, en la próxima taberna, o se hallaba durmiendo la siesta. Y en aquel sitio, las dos gatas maullaban tranquilamente. La madre, lamía a su hija. La despedazó un pescado y gruñó después desde lejos. Un niño entró haciendo ruido en la tienda. La gata se apretaba fuertemente a su hija. Y de nuevo se impuso el silencio. Había mordido y destrozado el cordón la gata madre. Me sorprendió que las dos gatas se pusieran en marcha, pero

me interesaba saber hacia donde se encaminaban. Quisieron dormir la siesta con tantas otras de sus compañeras, en la estrecha que formaban las casas, constituyendo cerca de un fuente que manaba agua fresca y cristalina.

Reiniciaron su marcha. Cruzaron una quina que daba a una de las calles principales. Sobre la plancha pulida del contenedor había un gato. No era el gato de origen aristocrático, pero en Lisboa no hay nada de medida especial para la raza felina. La gatita mendigaba con encanto. La madre contenía. Sé que no debemos atribuir a animales ninguna condición humana, pero tuve que pensar ante aquel cuadro: ¿Alanzó la gata mendiga no quiso estorbar a su hija y le dejó el campo libre?

Otro día encontré un mendigo raro entre los animales. Era una cuerva sacudida, gorda y aligeburada. Estaba ha tomando el sol en una calle desierta. Alrededor de ella, no había más que gatos dormidos, permanecía en estoica calma. Cuando hacia me aproximaba lanzándole alguna miguita me contempló atentamente como si quisiera darme la respuesta que diera Diógenes.

Insistí otra vez. Entonces, ella, me un reproche inimitable. Me dió la espalda y se marchó gallarda y majestuosamente. La primera vez que me puse en contacto

social con alguno de la guilda de los músicos de Lisboa. No pienso en este momento en los conciertos de Mozart, ni en los que tocan el jazz, de los que viven en Lisboa y en todo el mundo. No pienso en los panderos y trompetas que festejan pases y corridas ni en los jóvenes que busque entusiasmar al pueblo con sus tamboriles alegres...

Pienso en los pequeños músicos, en los más pequeños que nos los encontramos en las grandes avenidas pobladas de palmeras. Nuevamente tenemos que entrar en las calles donde tan sólo puede pasar un carro tirado por bueyes. Y en los balcones de esas calles, las banderas de ropa blanda revolotean entre las filas de balcones de las manos femeninas y cariñosas cuidan a las res que son ensueños. Delante de cada ventana, una jaula, algunas veces dos o tres. Multitud de aves canoras de porte amarillos. Las unas totalmente amarillas, las otras completamente azules; las unas con plumas amarillas y las otras con jaquetillas azules. Y es hermoso como un sueño escucharlas. Cuando el sol se sumerge en el próximo océano, dorando las almenas del castillo, los pequeños músicos afinan sus instrumentos. Son los grillos. En jaulas como un puño, rojas, azules y verdes, un cuélgan sobre las puertas y ventanas.

Cantan y tocan sus violines maravillosos. Y el buen anciano, con su gorro de cañanillo sobre la cabeza, regaba sus flores en el seno del dinillo, mientras que pude adivinar que ella piraba con las viñas y olivares infinitos de su tierra. Y el joven ciego, auscultando la lejania, buscando con su bastón blanco la luz, que tentando piedras duras buscos. ¿Y yo? A mí, me sucedió como a los

Suscripcion PRO ESPAÑA

SUSCRIPCION PRO ESPAÑA	
Suma anterior	4.759.604
(Suscripciones y aportaciones individuales.)	
Agustín García, Burdeos	100
F. L. Morlaix (Finistère)	100
F. L. Bort-les-Orgues (Corrèze)	
Lista de donantes:	
Helentio	100
Bou	100
Abad	1.090
Ruiz	200
Salas	100
Molina	200
Gómez	100
Gallia	100
Florenza	100
Azanuy	100
Delafior	740
Casero	550
Gracia	250
Ramón	100
Cazador	100
Rocho	100
Monserrat	500
Alvarez	300
Galsra	250
Toruato	250
Aragón	300
Pueyo	400
	6.030
P. Moro, Gourdon (Lot)	200
Subdelegación de la C. N. T. en Panamá	8.625
Grupo « Amor y Voluntad », Estocolmo	3.300
Total hasta 31 Marzo 1949	4.777.959

RECAUDACION POR SELLO PRO ESPAÑA	
Suma anterior	459.312
F. L. de Arcahon (Gironde)	200
F. L. de Perpignan (P.-O.)	1.560
F. L. La Rochelle (Ch.-M.)	220
F. L. Espallon (Aveyron)	800
F. L. Fumel (L.-et-G.)	140
F. L. Nantes (L.-Inf.)	240
F. L. Montpellier (Ht)	1.160
F. L. Marseille (B.-du-R.)	1.740
F. L. Guéret (Creuse)	400
F. L. de Céret (Pyr.-Or.)	200
F. L. de La Ciotat (B.-du-R.)	2.000
F. L. de Banyuls-sur-Mer (P.-Or.)	1.000
F. L. de Aynes (Cantal)	280
F. L. de Bordeaux (Gironde)	3.000
F. L. de Morlaix (Finistère)	400
	6.030
Total hasta 31 de Marzo 1949	512.072

RESUMEN	
Total recaudado por suscripciones y aportaciones individuales	4.777.959
Total recaudado por sello pro España	512.072
Total recaudado pro « C. N. T. » clandestino	342.884
Total general hasta la fecha	5.632.915
Paris, 31 de Marzo de 1949.	
El Delegado del C. N. de España en el exterior,	
Antonio EJARQUE	

CO QUE ES EL GOBIERNO? Carta que dirigen IDEALISTAS y arribistas

os de ella t
aquí de hom
No hablar
por un cau
a una dist
grosísimo.

Para todo el resto, no admitimos ya el gobierno del hom
onde se cre por el hombre, como no admitimos la explotación del
la siesta co
ras, en la s
las casas, s
ba agua frea

uzaron una
calles princ
del conta
gato de ori
no hay nin
raza felina.
o. La madre
s atribuir a
humana,
o estorbar
e?

¿Qué decíamos, en esas dos hojas, caídas una tras otra
ajo los golpes de la reacción y del estado de sitio? No
reguntábamos, como lo habían hecho hasta entonces nues
precursores y nuestros colegas.

¿Cuál es el mejor sistema de comunidad? ¿La mejor
ganización de la propiedad? O bien aún: ¿Qué vale más,
propiedad o la comunidad? ¿La teoría de Saint Simon
de Fourier? ¿El sistema de Luis Blanc o el de Babet?

¿Cómo es el hombre posee? ¿Cómo se adquiere la propiedad?
¿Cómo se pierde? ¿Cuál es la ley de su evolución y de su
ansformación? ¿A dónde va? ¿Qué quiere? ¿Qué res
presenta, en fin? Porque resulta suficientemente, por la mez
anza indisoluble de bienes y de males que le acompañan,
ar la arbitrariedad que constituye su esencia (jusutendi et
utendi), y que es la condición sine qua non de su integri
dad, que no es todavía, lo mismo que la religión y el go
verno, más que una hipótesis, o mejor dicho, una hipótesis
de la sociedad; es decir, una representación alegórica de
la concepción de nuestra inteligencia.

¿Cómo, luego, es que trabaja el hombre? ¿Cómo se esta
blece la comparación de los productos? ¿Cómo se opera la
relación en la sociedad? ¿En qué condiciones? ¿Según
qué leyes?

Y la conclusión de toda esta monografía de la propiedad
sido ésta: La propiedad indica función o atribución; la
comunidad, reciprocidad de acción: la usura, siempre decre
ciente, identidad del trabajo y del capital. Para operar el
aprendimiento y la realización de todos estos términos,
ista el presente envueltos en los viejos símbolos propieta
s. ¿Qué hace falta? Que los trabajadores se garanticen
os a otros el trabajo y el mercado, con ese fin; que acep
n, como moneda, sus obligaciones recíprocas.

P. J. PROUDHON.

Carta que dirigen IDEALISTAS y arribistas a los antifascistas españoles en el exilio

ANTIFASCISTAS ESPAÑO
LES, COMPATRIOTAS: Aquí
estamos los presos españoles.
Venimos a haceros lado en estas
horas fundamentales para la re
solución de lo que no vaciamos
en calificar de vida o muerte de
nuestro pueblo. Y venimos espe
ranzados. Creídos firmemente en
que todos pensaréis más en Es
paña que en vosotros, particular
o colectivamente. Que miraréis,
por encima de todo interés sub
jetivo, el supremo interés del
pueblo español. Que dejando de
lado particulares miras, enfoca
réis, todos unidos en el crisol
reclamado español, el camino
que puede conducir más rápi
damente a la solución del angus
tioso problema de España. ¿Sa
béis cuál es ese camino? El de
la unión sincera. Sin aparatosi
dades ni demagogias de cara a
la galería. Firme. La comunidad
de intereses ha de crear una co
munidad de opiniones. Esto es
lo que venimos a recordaros.

Viviendo en un país libre, po
dréis observar más de cerca la
actitud del mundo reaccionario.
Está reorganizándose en plan
ya de batalla. Unido y dispuesto
a conseguir que, en Abril y en
la O. N. U., se quite la sanción
moral que pesa sobre Franco,
ayudándolo a hacer permanente
la noche que se cierna sobre
nuestra Patria.

Y, sin embargo, nos enseñan
cuál es el medio más eficaz para

alcanzar el objetivo: La unani
midad de pareceres. La identi
dad de miras, pese a la diferen
ciación de idioma y de raza.

Y es lo que nosotros os pedim
os. Identidad. Mancomunidad
de intereses. Unidad de esfuer
zos. Una inmediata y sola mira:
la libertad del pueblo español.
Un solo objetivo: hacer de Es
paña un país digno de sentarse
al lado de los demás países li
bres del mundo. Y para ello en
tendemos que todos los esfuer
zos han de coordinarse a través
de un solo organismo. Y aquí
tenéis el C.I.C. (COMITE INTE
RIOR DE COORDINACIÓN). ¿No
conocéis que el mejor mo
do de atraer la simpatía e inter
és del mundo es apareciendo
firmemente unidos, sustantiva
dos en un solo aglutinante?
Puede asegurarse que entre los
factores que han hecho derivar
la situación hacia el punto en
que se halla no cuenta fundam
entalmente el acierto de nues
tros enemigos y, en cambio, sí
nuestros errores, entre los cua
les el principal ha sido nuestra
falta de compenetración.

La dispersión de fuerzas ha
sido perjudicial y errónea. Re
ciente está aún el ejemplo que
nos brindaron los países ocupa
dos por los alemanes durante
la pasada guerra. Todas las
fuerzas políticas y sociales apa
recían unidas, hermanadas, en
un solo organismo responsable.

Así nosotros. El problema que
gravita sobre España no es par
cialmente de color alguno. Es
español porque afecta a la tota
lidad de los españoles. Y por
encima de todas las banderías
está el interés general del pue
blo español.

Esto debe afinarse en la men
ta y en el corazón de todos y
cada uno. Esto debe ser norma
de conducta que guíe los pasos
de todos aquellos que quieren
ver libre a España de la tiranía
que hoy sufre.

La solución más lógica es la
de colocar al pueblo español en
situación de que, libremente,
decida sus destinos. Por propio
impulso y bajo su completa res
ponsabilidad. ¿No es él el que
ha de vivir y el que ha de ser
administrado? Pues nadie más
que él puede decir de qué for
ma, en qué condiciones, bajo
qué institución quiere vivir.

Que cada cual conserve su pe
culiaridad para cuando el mo
mento sea oportuno. Hoy por
hoy no puede haber otro interés
que el de librarlo del régimen
que sufre. Y esto no se debe en
cerrar en la interpretación más
o menos rigorista de cualquier
institución. ¿No es lo más im
portante, lo fundamental, ver a
España libre del traidor que la
desgobierna?

La respuesta es clara. El ca
mino a seguir, diáfano. La obli
gación sin paliativos. Todos de
bemos formar unidos. Vuestra
acción ha de ser rápida, dili
gente y unánime. La seriedad
ha de caracterizar nuestros ac
tos y nuestras palabras.

Esto es lo que los presos de
España esperamos de vosotros.
Esto es lo que el pueblo español
aguarda de sus exiliados. La se
riedad, la compenetración, la
responsabilidad, la dejación de
soluciones particulares para lo
grar la general.

Y lo que os pedimos no es
otra cosa que el cumplimiento
de vuestra obligación. Mirar
constantemente hacia atrás es
torba el avanzar. Hay que mi
rar el hoy y hacia el mañana.

Desde 1840 al 48, fecha de la
segunda revolución francesa,
sostiene Proudhon, con su en
orme capacidad creadora la más
pura afirmación del anarquismo
práctico, frente al Estado capi
talista y con el socialismo utó
pico de las diversas escuelas,
entonces en plena lucha.

No se puede presentar a Prou
dhon como a un espíritu intran
sigente, rayano en el dogma. De
mostrado queda a través de sus
obras, su voluntad analítica y
su aportación a las realidades
sociales y económicas de los
hombres. Es cierto que, al lan

La vida de Proudhon, insigne
filósofo y sociólogo, la podemos
dividir en dos etapas históricas
de su fecunda aportación ten
dente a demostrar los funda
mentos realistas del anarquis
mo. La primera, es la que va
desde la aparición de su magní
fica obra, « ¿Qué es la propie
dad? » La segunda etapa, co
mienza con la publicación de
sus « Confesiones de un revol
ucionario » y termina con su
notable obra « De la Capacidad
política de las clases obreras ».

Desde 1840 al 48, fecha de la
segunda revolución francesa,
sostiene Proudhon, con su en
orme capacidad creadora la más
pura afirmación del anarquismo
práctico, frente al Estado capi
talista y con el socialismo utó
pico de las diversas escuelas,
entonces en plena lucha.

Y éste nos indica claramente
que el camino que puede con
ducirnos a conseguir lo que ans
mos, es la unidad.

Las oportunidades pasan y el
tiempo también; mientras, el
que sufre en su carne y en su
espíritu es el pueblo español.
Esto es algo que no debeis olvi
dar. Que lo urgente e inaplaza
ble es destrozlar la dictadura
franquista.

Estas son las reflexiones que,
ante el difícil momento y de
cara a la próxima batalla que se
librará en Abril y en la O.N.U.,
os hacen los presos de un penal
de España.

LOS DERECHOS del hombre

En la Asamblea de las Na
ciones Unidas, el 5 de este
mes, se ha decidido, por 30
votos contra 7 y 20 abstencio
nes, inscribir en el orden del
día, la cuestión de una infor
mación, sobre la violación de
los derechos del hombre, en
Bulgaria y en Hungría.

Naturalmente, en ello, hay
la exclusiva del ataque a los
religiosos de estos países, pe
ro, y es lo más importante,
los defensores de este proce
der, apoyan su razón, en el
principio, de la importancia
de la Asamblea General, para
movilizar la opinión pública,
y citan los ejemplos de Gre
cia y de Palestina, acabando,
en sus propagandas radiadas,
a concretar, como los cinco
problemas más importantes
a « ambientar » en estas se
siones, los siguientes: El pro
ceso religioso en Hungría y
Bulgaria. Las antiguas col
onias italianas. La libertad de
información internacional.
El problema de España.

Si por una vez, el DERE
CHO es reconocido, cumpli
rán UN DEBER.

F. CRESPO.

Atención a la O.N.U.!

Segundo, porque desenca
denada la ofensiva contra la
iglesia católico-romana en di
versos países de la Europa
oriental, el estado mayor del
Vaticano quiere también
constituir su línea de comb
ate occidental, apoyada
como baluarte, en el eje Ro
ma-Madrid. A tal efecto, los
agentes diplomáticos y secre
tos de la Santa Sede han ini
ciado una gran cruzada y re
accionan con febril activi
dad todo su nefasto poderío
para mantener a Franco y
conseguir que sea admitido
con plenos derechos en el
concierto — o desconcierto —
internacional de las llamadas
Naciones Unidas.

Varios países de América y
algunos de Europa, especial
mente Portugal, se hacen eco
y son los peones del Papa
para apoyar sus pretensiones
pro-franquistas.

Y tercero, que gracias al
servilismo y múltiples torpe
zas cometidas en todos los
países democráticos se pro
duce contra ellos un fenó
meno de repulsión popular, a
cuyo favor van recobrando

L. SILVIO

relieve político fracciones de
rechistas y reaccionarias más
inclinadas a complacer al Va
ticano y al propio Franco
que no lo eran las coaliciones
políticas surgidas de la resis
tencia.

Por dolorosa experiencia y
a pesar de asistimos la razón,
sabemos que en el seno de la
O. N. U. nada tenemos a ga
nar, pero sería un grave error
ignorar que si tenemos mu
cho a perder. Si Franco fuese
reconocido a cambio de lo
que fuera, porque es capaz
de todo con tal de subsistir,
su posición nacional e inter
nacionalmente progresaria
hasta consolidarse, y simu
láneamente nosotros, perde
ríamos las prerrogativas que
su condenación moral nos
otorga.

Se trata, en ciertos órdenes
de nuestra actuación colecti
va, de ser o no ser, y el obje
tivo, de suma importancia,
justifica la ineludible batalla
que al unísono todos los anti
fascistas y democratas espa
ñoles deberíamos librar en
este frente de lucha contra
Franco y las fuerzas que le
apoyan. Bien entendido, que
el árbol no debería ocultar
nos el bosque y que éste solo
sería un aspecto de la lucha.

Todos unidos y mancomu
nados, constituiríamos un
sector amplio de opinión y
un factor de combate que di
fícilmente puede negligirse,
pero dispersos, sin cohesión,
perdidos en ese laberinto de
posiciones unilaterales e in
transigentes, favorecemos es
túpidamente los planes de los
enemigos que nos acechan.

Esto es lo que, cara a Abril
y a la O. N. U., piensa el
hombre de la calle en Espa
ña. Que las palabras con
aires de libertad no se verán
refutadas por hechos de los
mismos que las pronuncian.
Que el mundo libre, los hom
bres libres de todo el mundo,
no desahuciarán a España y
harán algo más efectivo por
su libertad. La Organización
mundial tiene la obligación
y el derecho. Pensamientos
del hombre sencillo que el tiem
po siempre maestro, se encar
gará de dilucidar.
España Marzo 1949.



LO QUE PIENSA EL HOMBRE DE LA CALLE

(Viene de la 1)

crático había perdido la bata
lla que el 46 culminó con la
resolución de la O. N. U. La
España actual no tiene la
razón, y frente al mundo
tampoco la fuerza. Por ello,
si los principios democráticos
de la auto-determinación de
los pueblos son el motivo
fundamental de todos cuan
tos pactos y alianzas vienen
concluyéndose, la España
franquista debe ser sanciona
da. Y, en contra, propiciar,
apoyar y fortalecer una fór
mula de solución, que permi
ta a todos conocer cómo quie
ren vivir los españoles y de
qué forma desean ser admin
istrados.

La consistencia y el valor
de resistencia y eficacia de
una organización democrá
tica del mundo, están ponien
dose a prueba con el caso
español, porque los integra
tes de ella — de España — se
ven amordazados e imposibi
lizados, ante la amenaza de la
fuerza, a decir lo que desean.

Esto es lo que, cara a Abril
y a la O. N. U., piensa el
hombre de la calle en Espa
ña. Que las palabras con
aires de libertad no se verán
refutadas por hechos de los
mismos que las pronuncian.
Que el mundo libre, los hom
bres libres de todo el mundo,
no desahuciarán a España y
harán algo más efectivo por
su libertad. La Organización
mundial tiene la obligación
y el derecho. Pensamientos
del hombre sencillo que el tiem
po siempre maestro, se encar
gará de dilucidar.
España Marzo 1949.

desar de ese defecto inia
da día más ostensible, a
no han tenido la osa
admitir a Franco, res
píritu fascista, pese a
iteradas tentativas de
digos. Estaba aún dema
reciente el fin de la
y toda la labor anti
para atreverse a es
er a millones de vícti
se inmolaron en
de la democracia y la
del. Pero el tiempo es el
sedante y un excelente
lo del olvido, y lo que
teció ayer, puede muy
currir hoy. El peligro
a la vista de todos
e quieran verle, más
que nunca.

ero, por el pretexto de
de solidaridad inter
que se va tejiendo
a las pretensiones
hubiesen bolcheviques
la ausencia de España
completa y débil. Ni
planes estratégicos y
es, ni en las inconfe
siones de expansión
ca que en Europa se
en su parte occidental
plongan respaldándose
ecino continente afr
uede faltar la asisten
operación española.

stro país, en la actual
por incoación de zonas, por la
de las cosas será occi
con todo el significado
palabra.

rechazado
enta. Hemo
icadamente, e
nes. Hemos
olución, la
ormidad, co
biente inte
sticia. Y
r inercia,
tro país, en la actual
por incoación de zonas, por la
de las cosas será occi
con todo el significado
palabra.

rechazado
enta. Hemo
icadamente, e
nes. Hemos
olución, la
ormidad, co
biente inte
sticia. Y
r inercia,
tro país, en la actual
por incoación de zonas, por la
de las cosas será occi
con todo el significado
palabra.

rechazado
enta. Hemo
icadamente, e
nes. Hemos
olución, la
ormidad, co
biente inte
sticia. Y
r inercia,
tro país, en la actual
por incoación de zonas, por la
de las cosas será occi
con todo el significado
palabra.

rechazado
enta. Hemo
icadamente, e
nes. Hemos
olución, la
ormidad, co
biente inte
sticia. Y
r inercia,
tro país, en la actual
por incoación de zonas, por la
de las cosas será occi
con todo el significado
palabra.

rechazado
enta. Hemo
icadamente, e
nes. Hemos
olución, la
ormidad, co
biente inte
sticia. Y
r inercia,
tro país, en la actual
por incoación de zonas, por la
de las cosas será occi
con todo el significado
palabra.

PROBLEMAS ESENCIALES TEORIA Y PRACTICA

Proudhon, es uno de los más poderosos genios que
nos aporta con mayor brillantez y evidencia la necesi
dad de revisión y modificación más profunda que debe
operarse, en lo que nosotros clasificamos como anarquismo
clásico y anarquismo científico moderno. Continuadores de
este sabio economista y libertario fué Kropotkin, y es en la
actualidad, el filósofo R. Roeker.

Proudhon, fué un vigoroso po
lemista. Y además un declarado
adversario de todas las fórmu
las simplistas del socialismo ge
neral de su época. Nadie ha en
contrado expresiones más duras
que él para los animadores de
quimeras, cuando nos dice que
« los Sainsimonistas, han pasa
do como una mascarada ». Y
vitalizando su pensamiento rea
lista, añade: « El Faurierismo,
es la mistificación más grande
de nuestra época. » A los comu
nistas les lanza este apóstrofe:
« Lejos, lejos de mí, comunis
tas. Vuestra presencia me re
sulta molesta y vuestra vista me
subleva. » La interpretación que
yo doy y deduzco de estas ma
nifestaciones de violencia Prou
dhoniana, con respeto a los re
presentantes del socialismo de
la época, no es otra, sino el te
mor que tenía a ser confundido
con todos ellos.

La vida de Proudhon, insigne
filósofo y sociólogo, la podemos
dividir en dos etapas históricas
de su fecunda aportación ten
dente a demostrar los funda
mentos realistas del anarquis
mo. La primera, es la que va
desde la aparición de su magní
fica obra, « ¿Qué es la propie
dad? » La segunda etapa, co
mienza con la publicación de
sus « Confesiones de un revol
ucionario » y termina con su
notable obra « De la Capacidad
política de las clases obreras ».

Trata Proudhon de evitar todo
posible equívoco y pretende, con
ejemplos, presentar sus propias
soluciones, demostrando, al pro
pio tiempo, todo lo que de visio
nario existe en los demás sis
temas propagados por Morely,
Mably, Condorcet, Babeuf,
Owen, Saint Simon, Faurier,
Blanc, Babet, Considerant, y
otros.

Desde 1840 al 48, fecha de la
segunda revolución francesa,
sostiene Proudhon, con su en
orme capacidad creadora la más
pura afirmación del anarquismo
práctico, frente al Estado capi
talista y con el socialismo utó
pico de las diversas escuelas,
entonces en plena lucha.

Nuestro pensador libertario,
nos lega un tesoro de enseñan
zas prácticas cosechados en la
realidad vivida durante los tor
mentosos días de la revolución
de Febrero de 1848, que noso
tros, jamás podemos ni debemos
olvidar.

No se puede presentar a Prou
dhon como a un espíritu intran
sigente, rayano en el dogma. De
mostrado queda a través de sus
obras, su voluntad analítica y
su aportación a las realidades
sociales y económicas de los
hombres. Es cierto que, al lan

Nuestro pensador libertario,
nos lega un tesoro de enseñan
zas prácticas cosechados en la
realidad vivida durante los tor
mentosos días de la revolución
de Febrero de 1848, que noso
tros, jamás podemos ni debemos
olvidar.

La vida de Proudhon, insigne
filósofo y sociólogo, la podemos
dividir en dos etapas históricas
de su fecunda aportación ten
dente a demostrar los funda
mentos realistas del anarquis
mo. La primera, es la que va
desde la aparición de su magní
fica obra, « ¿Qué es la propie
dad? » La segunda etapa, co
mienza con la publicación de
sus « Confesiones de un revol
ucionario » y termina con su
notable obra « De la Capacidad
política de las clases obreras ».

Desde 1840 al 48, fecha de la
segunda revolución francesa,
sostiene Proudhon, con su en
orme capacidad creadora la más
pura afirmación del anarquismo
práctico, frente al Estado capi
talista y con el socialismo utó
pico de las diversas escuelas,
entonces en plena lucha.

No se puede presentar a Prou
dhon como a un espíritu intran
sigente, rayano en el dogma. De
mostrado queda a través de sus
obras, su voluntad analítica y
su aportación a las realidades
sociales y económicas de los
hombres. Es cierto que, al lan

LA VIDA ES SUEÑO

El drama de Calderón se limita a un solo personaje. Segismundo.

El dramaturgo le sigue paso a paso para demostrarnos que el dolor es una fuente de insatisfacción.

Pero al mismo tiempo vemos que es en el dolor donde se forja el carácter.

Es lástima que Calderón no desarrollara plenamente que una suma de dolores cambia el curso de la historia humana.

Pues no es una guerra a favor de mejor derecho la que estalla en el último acto.

El personaje es solo coincidente al estado de cosas que el desarrollo dramático, nos induce a sospechar.

Corte imbécil regida por un rey arbitrario (Segismundo es la primera víctima de su padre) en el fanatismo, (creencias absurdas) en la futilidad externa cortesana, (o sea, divorcio espiritual con la nación, (ambiente artificioso) todo esto había de producir la revolución.

Contraprueba también, Segismundo con una mujer, ellos solos, ponen el tono auténtico de la vida, en palacio. Pero el relieve del personaje hace quedar en la lejanía al movimiento revolucionario.

¿Hasta qué punto el drama es la protesta del autor contra su tiempo?

Es sospechoso. De otra parte, y Azorín ya lo marcó, la obra al final no obedece a la psicología que Calderón presta al héroe.

Segismundo, suprimiendo estorbos, aquí Astolfo, el seductor, elegirá como compañera la mujer única: Rosaura, y pasará por encima de prejuicios y creencias.

Honor y religión, que para él no cuentan. Calderón por sí, hurta, para evitar el tropiezo con la corte de España.

En cuanto a la concesión al derecho divino de los Reyes (no pueden casar con mujer « mancillada »), es que abdica ante la Santa Inquisición. Gepeu y Gestapo en una pieza. Intervención segura.

Queda un resultado siempre. El individuo indómito, figura de gran fuerza apoyada por la poética rotunda del autor.

A estas alturas me planteo el interrogante: ¿Cuándo un grupo de arte, revolucionario, emprenderá la escenificación rectificadora (se trata solamente de cambiar una docena de versos) poniendo en su punto lo que Calderón no pudo llevar a buen término?

J. SOMOSIERRA.



VEINTIANA DE « PANAME »

ESPAÑA LIBRE CNT - ORGANO DE FRANCIA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO - AIT

La EMIGRACION y el TEATRO

El panorama teatral de la emigración es penoso. Si bien es verdad que el adagio antiguo dice que cada español nace con un drama bajo el brazo, no es menos cierto que en el exilio, este pan tiene que ser comido en el silencio y la amargura. Porque a pesar de las docenas de cuadros artísticos que existen en Francia y África, y que llevan una vida activa de representaciones, no se interesan absolutamente en una renovación del género ni en nada que represente innovación.

Y esta es la pena. Que todos estos exilados, que han luchado por una idea... y que siguen un exilio interminable y consecuente, no lo sean en el aspecto teatral. O habría que creer que sólo se ha luchado por dos pesetas más de sueldo. Porque lo que es el teatro que se representa en la mayoría de los cuadros artísticos de la emigración, es la negación de sí mismo, la negación de una revolución, es el antiteatro, es la reacción a pesar nuestro.

Ellos tienen que esperar ciertamente algo de nosotros, una evolución teatral que allí no han podido efectuar por la falta de corrientes europeas o universales, algo de luz de belleza, algo que nosotros sólo estamos en condiciones de hacer, por decoro y como cumplimiento de un deber mínimo.

Sonrojo he dicho antes y lo repito. Sonrojo cuando digamos que volvemos con « Juan José » y el « Tenorio »; que volvemos, con el « Pan de piedra » y « Las hormigas rojas », con las canciones de « Noches de Andalucía » y con los « Caballeros »; que volvemos como salimos; Benaventados y Quinterizados; que « La Co-

sideran el teatro español como una cantera inagotable de inspiración, lo mismo nosotros tenemos que impedir que esa cantera se agote, en una donación desinteresada por nuestra propia gloria. Que tenemos que trabajar, que producir, crear y resurgir, por nosotros mismos, por los de España, por los extranjeros, como demostración de que nuestra emigración no se liquida, como ejemplo de que en la adversidad somos siempre los más fuertes y de que absolutamente nadie

Por GARCIA TELLA

puede superarnos, cuando queremos hacer una cosa bien.

¿Qué queréis? Estas crisis de nacionalismo, surgen de la arena, las alambradas, el hambre y los fríos. Yo no intento rebajar el mérito de las obras citadas anteriormente, pero creo que no podemos quedarnos rezagados en la marcha del tiempo; todos sabemos como se demuestra el movimiento y no nos podemos quedar al margen de los acontecimientos. Las formas de expresión han cambiado; existen fórmulas nuevas; en el teatro se cultiva el silencio, la sugerencia, la estilización; el profesionalismo, no siempre es lo mejor y la verdad surge de lo espontáneo, del entusiasmo y de la cooperación.

Lo comercial cuenta, pero se le tiene a raya en ciertos límites. Tengo por cierto, que la vida, las letras, el teatro, el cine, cuentan. Si no todo es estómago, tampoco todo es política. El espíritu flota siempre y el teatro no solo es banalidad y accesorio.

Es una actividad, que no puede ignorarse y descuidarse y que hay que emprender con una vitalidad nueva, con un deseo amplio de reforma, de asimilación, de adaptación, del que hasta ahora todos se han desentendido.

Hay que despojarse de la guitarra y de la navaja; hay que olvidar un poco a Borrás y a Ricardo Calvo; prescindir de Guimerá y de Linares Rivas; mirar un poco al exterior; despertar, animar la nueva pléyade de autores, de

actores que esperan; germenar un nuevo estilo, un nuevo concepto, empezar... el resto viene solo.

Yo sé que lo que escribo encierra una gran ambición. Una ambición generosa que se extiende a los demás, a todos los hambrientos de hablar, de manifestarse, de producirse, a todos los que luchan con la impotencia de la mediocridad ambiente, a todos los que en las sombras de lo desconocido yo me siento solidario.

Estos cuadros a que me refiero, que van tirando sin pena ni gloria, son inexcusables; hay que emprender sólo lo que prestigio y prescindir de chabacanerías y vulgaridades.

Ahí está la juventud del exilio. Es imposible que no haya en ella unos cuantos muchachos y muchachas que tengan dentro de sí el germen, el venero del teatro y con los que se pueda formar una compañía de ensayo, inspirada en las jóvenes compañías de teatro que recorren Francia; un conjunto dotado de la inspiración y entusiasmo para intentar algo noble y decoroso. Y por una vez. Un equipo sin « vedettes » capaz de crear en el destierro un movimiento teatral de la importancia que lo fué el creado por el Teatro libre de Antoine en Francia, hace cincuenta años; La Barraca de Lorca, en España, el 32.

Y basta por hoy, de este tema, que no doy por terminado y sobre el que volveré oportunamente.

¿Que los que quieran entender, entiendan!

Disquisiciones pedagógicas

EL BILINGÜISMO, EN LA VIDA Y EN LA ESCUELA

EN los países de vieja civilización, el bilingüismo resulta del margen existente entre la rapidez de la unificación política y la de la espiritual, mucho más lenta. De ahí que los pueblos que, por circunstancias históricas, han sido vertidos en un mismo molde, hayan conservado, a través de los años y hasta de los siglos, su patrimonio espiritual, aunque las leyes de un Estado centralizador se hayan negado a reconocerlo y respetarlo. Una parte importante de este patrimonio es la lengua.

Es archisabido que el federalismo defiende el derecho de los pueblos a guardar intacto ese caudal propio. Y, sin embargo, si raspamos un poco la capa superficial de no pocos federalistas españoles, veremos aparecer, bien pronto, una oposición profunda, instintiva e irrazonada al libre uso de una lengua particular. Y es que, por debajo de las ideas adoptadas « teóricamente » bullen, en muchos casos, tan sólo adormecidas, la mentalidad básica del medio ambiente en que cada uno se ha formado que, al choque con una vigorosa realidad, despierta y se enseña del ser que creía haberla dominado.

Tantos siglos de centralismo, en efecto, han producido, sobre todo en los pueblos de la antigua corona de Castilla, este ansia, más o menos subterránea, de uniformización, de reducción a la unidad: un solo rey (o Estado), una sola religión (o idea), una sola conciencia, una sola lengua. Legado inquisitorial que todavía arrastramos con nosotros.

Esta no aceptación del federalismo en el terreno lingüístico, prueba que no se ha asimilado convenientemente la idea. Porque el lenguaje responde a la estructura temperamental de cada pueblo y constituye uno de sus más preciados tesoros espirituales. Puestos a negar a un grupo de hombres que se exprese en su propio idioma o dialecto, basándose en unas u otras consideraciones, no hay razón para que se respeten sus usos y costumbres, su espiritualidad o peculiaridades de cualquier orden. Todos los argumentos que puedan emplearse en defensa del fede-

ralismo, en general, pueden emplearse, igualmente, en defensa del bilingüismo, en particular. Huelga, pues, repetirlos.

El bilingüismo se justifica todavía más en España, por existir ya trazada, con la lengua oficial, la norma general que sirve al conjunto del país. Aparte de esto ahí está el ejemplo de Suiza para demostrar, bien a las claras, que

Victor SANZ

la diferencia de idiomas no impide la buena entente y el de las guerras civiles para probar que puede hablarse la misma lengua sin que por ello se entienda uno mejor.

El ansia de unificar los diferentes idiomas es, por otra parte, un bello sueño. Hubo un tiempo en que existió el lenguaje único. Menos de diez siglos más tarde, ocho nuevos idiomas principales habían ocupado la plaza del viejo latín. Al cabo de un siglo de independencia, ciertas

diferencias comienzan a manifestarse en el español que hablan los países americanos.

No sería tampoco tarea fácil deshacerse de una lengua por decreto. El creciente centralismo de Austrias y Borbones consiguió, en un principio, hacer retroceder en España las lenguas regionales; pero, a fuerza de querer apretar, se rompió el resorte y vino la reacción inevitable de

todas ellas. Franco se ha visto obligado a autorizar su empleo, después de haberlo prohibido formalmente. Algo parecido han tenido que hacer los bolcheviques en Rusia.

Aceptado en la vida, el bilingüismo entra en la escuela por derecho propio. En efecto, si se concede a un pueblo el derecho de expresarse en su propio lenguaje ¿cómo se le va a negar el de hacerlo correctamente?

Existen, además, razones

puramente pedagógicas en favor de la enseñanza, en la escuela, de la lengua materna. El paso brusco de esta última a la nacional, produce en el niño una gran perturbación que es causa de un sensible retraso. La lengua materna forma un armazón insustituible en toda futura vida de relación y, tanto el niño como el adulto, encontrarán siempre una mayor facilidad de empleo, tendrán una tendencia incontestable a expresar en ella sus pensamientos más íntimos y a ella recurrirán en los momentos culminantes de su vida afectiva. El superponer en el alma del niño, para la adquisición de sus conocimientos, otro lenguaje, para él extraño, origina un conflicto, del que forzosamente ha de resentirse su vida mental. Ello obliga, a quien tiene ya presto el instrumento adecuado para llevar a cabo la asimilación de la obra educativa, a que la realice con un instrumento nuevo, poco conocido, y que ha de ir forjando sobre la marcha. Fácil

es comprender el inconveniente que esto representa.

El temor que algunos sienten, en cambio, de que la enseñanza en la lengua materna vaya en perjuicio de la oficial, es infundado. Porque es, precisamente, la infancia la edad más apropiada para el aprendizaje de los idiomas. Al alcance de todos está el ejemplo de los refugiados que vinieron a Francia en esa época de su vida. Las cuerdas vocales tienen a esta edad, una mayor plasticidad, son más acomodaticias a las diferentes inflexiones del lenguaje, se prestan más a las variaciones fonéticas que las de las personas mayores, ya demasiado endurecidas. Este es el motivo que ha dado origen a las escuelas plurilingües.

No hay, pues, peligro alguno de que el castellano no sea aprendido. Lo que hacen falta son muchas escuelas y maestros para enseñarlo. Que es precisamente lo que los adversarios más encarnizados del bilingüismo no se cuidaban de proporcionar.

ZODIACO TRES MANZANAS HISTORICAS

LA tercera manzana, menos conocida y menos histórica que las anteriores, es la de Fourier. La primera dió nacimiento a la historia trágica de la religión católica; la segunda le sugirió a Newton la ley de la gravedad y de la gravitación universal; y la tercera le dió a Fourier la llave de un nuevo sistema económico-social.

Newton estaba sentado en el suelo cuando cayó « su manzana ». Fourier se hallaba sentado en la mesa de un restaurant mediocre, donde se come barato, y pelando la manzana que le habían servido como postres una vez hubo terminado de comer. Y mientras el cuchillo iba describiendo círculos espirales alrededor del fruto, Fourier reflexionaba que él pagaba por aquella manzana un precio mucho más elevado que el que había sido pagado a su productor como recompensa a sus esfuerzos.

La primera consideración que Fourier sacó de su reflexión, fué la de ver en los intermediarios agentes nocivos para el desarrollo de la sociedad. « El comercio — dirá más tarde — es el arte de comprar a tres francos lo que vale seis y de vender

a seis lo que vale tres ». La segunda consideración, fué la necesidad de ajustar directamente la producción y el consumo. Para ello urgía organizar un nuevo mundo industrial y una nueva sociedad que se asemejase al perdido « Paraíso terrenal » a fin de que la vida se desarrollase en plena libertad entre floridos vergeles y risas. ¿Cómo empezar? Muy fácilmente.

Fourier empezó por buscar en los hombres el equivalente de la gravitación universal por la

GAVALDA NADAL

cuales, Newton explica el movimiento de los astros, con el fin de que « reine en el mundo humano un orden comparable al que reina en los cielos » y lo encontró en las inclinaciones naturales de los seres y de cuya combinación saldría el orden armónico que debería regir su futura sociedad. Toda su moral es un canto a la exaltación de las inclinaciones; a la libre expansión de los gustos naturales, sin amenazas que pesen, sin autoritarismos, sin obligaciones, sin deberes. Cada uno es libre de expansionarse, de buscar lo útil por su propio sentir, sin que je-

rarquía alguna se lo imponga. No es de los gobiernos, si no de la base de donde saldrá la verdadera reforma.

El cuadro de la sociedad de Fourier es el Falansterio. Especie de comunidad cerrada, sin mandos ni disciplina. Unos mil seiscientos individuos de los tres sexos — los niños según Fourier — componen cada uno de los Falansterios, en donde no existe la familia y se practica la unión libre. Los niños son educados en común por las no-

está con sus inclinaciones. El pasionario por la mecánica se unirá a los mecánicos; el cerrajero a los cerrajeros; el albañil a los albañiles, etc., etc., y todo ello libremente, sin coacción — según Fourier — Dios ha establecido una pasión para cada trabajo y solo falta dejarla realizar.

El trabajo se hace en común y para impedir el hastío, ninguno de ellos durará más de dos horas, manera de mantener constantemente el entusiasmo entre los individuos.

Fourier es sumamente prolijo en detalles sobre la organización de sus Falansterios. Disposición de los lugares de habitación, comidas en común, todas las operaciones caseras son centralizadas; las calles son cubiertas, especie de galerías, al abrigo de las intemperies. Todo está ordenado para que la maquinaria funcione sin tropiezos ni escollos.

Pero la sociedad socialista de Fourier no es igualitaria. Considera a la desigualdad como una cosa natural y fecunda y propone restablecerla allí donde los artificios humanos la han suplantado. En su sistema social no se excluye el rendimiento sin trabajo, así propone que

LOS DOS CAMINOS DE LA CIENCIA

(CONCLUSION)

El sabio que atraído por vocación hacia las investigaciones propias de su especialidad, dedica a sus actividades un espíritu analítico imparcial que persigue únicamente aquello que considera lógico y racional según las hipótesis que haya establecido. De naturaleza generalmente modesta, su gran saber le ha ampliado de tal forma los horizontes ignotos del más allá que no duda en proclamar su inmensa ignorancia. En su obra divulgadora, busca la síntesis de sus conocimientos adquiridos para hacerlos más comprensibles, queriendo convertir en una fórmula simple y en un lenguaje claro lo que su espíritu analítico ha ido descubriendo. Su mayor placer es hacer participar a los demás de esos descubrimientos. En su investigación científica, ese hombre persigue un objetivo so-

cial: hallar y propagar la verdad, emancipando la sociedad del peso de la ignorancia.

Mientras que el otro, el sabio oficial, el que está presto a exhibir en todo momento todos los diplomas que le honran, el que busca en su actividad profesional una plataforma para sentarse en el sillón de una Academia que le ha de inmortalizar, adulando a los poderosos, poniendo su inteligencia al servicio de los que mandan, ese hombre no hace más que glorificar la ignorancia de los pueblos, manteniéndola en lo posible, puesto que en ella puede satisfacer plenamente su ambición personal, su pedantería ególatra y su falsa ciencia. En su espíritu, lo sencillo se convierte en complicado, porque es precisamente esa complicación, incomprendible generalmente para los demás, la que ha de atribuirle la medalla del mérito con su secuela de ventajas materiales.

No adoremos ciegamente a la Ciencia, ni a los que la representan. El culto del saber se practica no quedándose en éxtasis, sino aprendiendo. Aprendiendo, lentamente si es preciso, pero con paso seguro, esos principios básicos que forman el punto de partida de toda investigación científica. La ignorancia es el azote de la humanidad. Ahí está presente el trágico balance de un pueblo, la India, que con su 85 % de analfabetos se debate en la más espantosa miseria. Su población de 330 millones de habitantes aumenta cada año de más de tres millones a pesar de la enorme mortalidad que ocasionan el hambre y la tuberculosis.

Y en ese esfuerzo por emanciparnos de la ignorancia, no olvidemos que la Ciencia puesta al servicio de la sociedad es el arma poderosa que ha de derribar estrepitosamente los falsos ídolos y las falsas doctrinas.

« Ad vitam aeternam. »

Para siempre.

CESAREO BORQUE

REDACCION

Toda la correspondencia relacionada con « España Libre » dirijase a nombre del Director:

Ramón Liarte, 47, rue Jonquieres, Toulouse.

Los giros deben ser dirigidos a:

« España Libre » C. C. 34629 Toulouse.

Imp. PORTES & SAN JOSÉ

41, Route d'Agde, Toulouse

« Ad vitam aeternam. »

Para siempre.

CESAREO BORQUE